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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное обще-
ство отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

2.  Форма общения, при которой используются директивные методы воздействия на личность, на-
зывается:

1) диалогическое общение; 2) либеральное общение; 3) императивное общение;
4) манипулятивное общение.

3.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов; 4) ценных бумаг.

4.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности

2) саморегулирование процессов ценообразования
3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

5.  В психологии под ролью понимается:
1) нормативно одобряемый образец поведения, ожидаемый от каждого, кто занимает определен-
ную позицию

2) первое общее положительное или отрицательное впечатление о человеке
3) привычное отношение человека к чему-либо

4) речевое воздействие одного человека на другого или на группу людей, при котором у них поми-
мо воли появляются новые намерения или чувства

6.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества является:
1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

7.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположенность к активным дей-
ствиям в определенной ситуации  — это:

1) потребность; 2) целеустремленность; 3) установка; 4) убеждение; 5) интерес.
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8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  В соответствии с классификацией международные отношения по расстановке сил бывают:
1) экономические 2) между транснациональными корпорациями 3) биполярного мира

4) мирного сосуществования

10.  Средний класс современного общества отличается:
1) активным влиянием на общественную жизнь страны

2) сходством в образе жизни и мышлении людей
3) возможностью контролировать значительную часть капитала страны

4) уровнем образования

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  В состав трудовых ресурсов в количественном отношении входит(-ят):
1) все население страны; 2) трудоспособное население страны; 3) средства производства;

4) ресурсы, используемые в производстве.

13.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорус-
ского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  Согласно законодательству выборы в Республике Беларусь являются свободными, так как:
1) депутаты избираются гражданами непосредственно;

2) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования запрещается;
3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;

4) избиратели имеют равное количество голосов.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.



Вариант № 16793

3 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Политический режим, характеризующийся всевластием государства, всеобъемлющим и жест-
ким политическим контролем за различными сторонами жизни общества, называется _____.

19.  Укажите два направления деятельности человека, относящиеся к сфере эстетики труда.
 

1)  нанесение орнамента на керамические горшки
2)  изготовление деревянных резных наличников
3)  стремление сохранить гибкость человеческого тела
4)  создание заповедника в лесном массиве
5)  украшение своего жилища

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Явления, обладающие высшим совершенством, бесспорной эстетической ценностью, называ-
ются _____.

21.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономиче-
ские субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

23.  В государстве X наиболее важные вопросы государственной жизни выносятся на референду-
мы, решения которых являются обязательными для парламента, правительства и главы государства,
избираемого парламентом. Формой правления в данном государстве является:
 

1)  теократия;
2)  демократия;
3)  монархия;
4)  республика.

 
Ответ запишите цифрой.
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24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следователь-
но, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в
ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не были бы текучи
и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое себя. Она
есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и
одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм
как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты,
опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

26.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фрагменте
произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от личностных или со-
циальных атрибутов их защитника; его раса, национальность, религия, класс и личные качества
сами по себе незначимы:., англофоб не в силах отменить закон гравитации, шовинист может вы-
черкнуть имена чуждых ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся незаменимыми
для науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном характере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.

27.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключенное на
определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового договора    — это
_______.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.
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30.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь:
1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

31. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может
быть лишним.

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право самостоя-
тельно совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгод, А)_______ нотариально-
го удостоверения либо государственной регистрации, в возрасте Б)________лет. К таким сделкам от-
носится, например, В)_______.
 

1)  не требующие
2)  требующие
3)  покупка канцелярских принадлежностей
4)  до 14
5)  пользование библиотечным фондом
6)  с 14

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой пери-
од, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка
обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Перерыв в течение
рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обязанно-
стям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими лица-
ми конфликта являются люди, между которыми существует противоречие, этих людей А)______ .
Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противоречие, по поводу которого люди вступа-
ют в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочия-
ми. Так, к полномочиям высшего представительного органа народовластия Республики Беларусь   —
Всебелорусского народного собрания  — относится А) ______. Правительство Республики Беларусь
осуществляет Б) ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит название В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


